PME-2230-MECANICA DOS FLUIDOS I - 3* Prova —27.11.2013. Duraciio: 100 min,
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1°.Questiio (3.0 pontos) _ . . jas li de
Considere o campo de velocidades de um escoamento bidimensional em regime permanenic, Cujas thetias
corrente estio mostradas na figura abaixo, dado por: ¥ = (0,5+0.8x )’ +(15- 0‘8}'){ de estagnachio
Onde as coordenadas x ¢ y estio em metros, o tempo em s, ¢ a velocidade em mis. Existe um ponto e 5125
em (-0,625, 1,875). o . .
Determine as seguintes grandezas cinemiticas e apresente 0 significado fisico de cada resultado:
a) Velocidade de translagio; . . mento.
b) Taxa de rotagdo ¢ a vorticidade. Verifique se o cscoamento ¢ irrotacional em todoo caf'r:rJlo dc escoa
¢) Taxas de deformagio linear ¢ volumétrica. Verifique s¢ este escoamento é incompressivel.

d) Taxa de deformagdo angular. /
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2* Questiio (3,5 pontos) — ;

Considere o escoamento plano e em regime permanente de um fluido mcomprrfssivcl € ncwioniano entre_duas
- placas planas paralelas 1 ¢ 2, como esquematizado na figura abaixo. A placa 1 esta fixa ¢ a placa 2 tem velocidade
constante V. Pede-se:

a) as expressdes das componentes da equagdo de Navier-Stokes nas diregdes x ¢ vy, justificando todas as
hipéteses adotadas (1,2 ponto),

b) o perfil de velocidade, vy, em funcdo de i, p, g, dp/dy, L e Vo (1,5 ponto);
¢) esquematize o perfil de velocidade v,, indicando se ¢ possivel haver um valor de 0 <x <L para o qual vy =

0 (0,8 ponto).
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3%, Questiio (3.5 pontos)

Agua de refrigeraciio ¢ bombeada, de um reservatério de nivel constante, para brocas de perfuragio aming obra d_e
construcio, conforme o sistema esquematizado abaixo. A vazio de escoamento deve scr 38 L/s ¢ a dgua deve sair
do bocal com velocidade de 37 m/s. o ~ 100
Sendo L = 213 m o comprimento total da tubulagio articulada com 15 juntas ¢ de dnamctro‘constantc D= mm,
no trecho de recalque (jusante da bomba) e desprezando-se o comprimento da tubulagdo no trecho de sucgdo
(montante da bomba), pedem-se:
a) Determinar o coeficiente de perda de carga distribuida f para as condigdes do problema. -
b) Determinar a pressio necessaria na saida da bomba (em Pa) de modo a garantir o cscoamento com a vazao
constante mencionada acima. ) "
¢) Determinar a poténcia no eixo de entrada da bomba (em kW) admitindo-se rendimento de 0% f
d) Determinar a carga de pressio na entrada da bomba (em m) ¢ verificar se ocorre cavitagao, justificar a
resposta,

Observagdes: _

- A tubulagiio dispde de 15 juntas ao longo do comprimento de recalque (Ks, juna = 1) € de uma valvula totalmente
aberta (Ksyawus = 0,11). Desprezar as demais perdas singulares.

- Desprezar a diferenga de cotas entre a saida da bomba e o nivel do reservatério.

- Desprezar o atrito no trecho de sucgfio da bomba.

Dados: Formuldrio

Piga = 1000 kg/m’ Viga = 1x10°m’/s g=98mis’ i =le’i |

Q=38ls V=37mls D=100mm ' Du2g

h=122m n=070 L=213m . l_=-2|og[uzr£_+_ﬁ2*5’]
Ky e =1.0 K, aws =311 £=15x10"mm Jf D, R,f

(Pvapor da dguayaguaefetiva=— = 10 m

bocal de saida com
comprimento desprezivel

B

tubulagdo de didmetro 'E.
constante com 15 juntas

bomba valvula

, reservatorio de nivel de agua constante
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